



5 měsíčník statutárního města Chomutova

CHOMUTOVSKÉ

Cirkus nabídne
možnost vyzkoušet
si žonglování
i akrobacii str. 4

Muzeum oslaví
100 let stovkou
akcí str. 9

NOVINY

3. května 2023

[f mestochomutov](#) | [chomutov.cz](#) | [www.chomutov.cz](#)



Sedm tisíc lidí
oslavilo Den
Země v zooparku

HANDICAPOVANÍ TANČILI V DIVADLE

Po tříleté odmlce pořádaly v dubnu Sociální služby Chomutov v městském divadle již osmnáctý ročník tradiční Diskotéky pro handicapované. Akce se zúčastnilo přibližně dvě stě tanečnicků z domovů pro osoby se zdravotním postižením, speciálních základních škol a spolků pro handicapované osoby, například z Chomutova, Kovářské, Vejprt, Háje u Duchcova či Kadaně. K poslechu i tanci spoustu známých písniček pouštěl populární DJ Lukáš Budai. Součástí diskotéky bylo také bohaté občerstvení a odměny za aktivitu a kreativní tanec. Všichni se po celou dobu skvěle bavili.



aktuality

4 MĚSTSKÉ SLAVNOSTI PŘIPOMENOU ZLATOU DOBU VLÁDY RUDOLFA II.

Chomutovské městské slavnosti budou mít letos téma zlaté doby vlády Rudolfa II. Městský park a jeho okolí akcí ožije 20. a 21. května.

aktuality

5 SPOLEČNĚ TVOŘÍME CHOMUTOV: ZAČALO HLASOVÁNÍ, VYBÍREJTE Z 18 NÁVRHŮ

Osmnáct návrhů z participativního rozpočtu Společně tvoříme Chomutov postoupilo do hlasování.

téma

6 FIRMY POTŘEBUJÍ ŠIKOVNÉ TECHNIKY, ŽÁKY MOTIVOVALY KE VZDĚLÁNÍ PŘI TECHNODAYS

Přilákat žáky základních i středních škol ke studiu technických oborů a nabídnout jim dobrou práci v místních firmách měl za cíl již jedenáctý ročník veletrhu Technodays,

minitéma

9 MUZEUM OSLAVÍ 100 LET STOVKOU AKCÍ

V roce 2023 slaví chomutovské muzeum sto let od svého otevření. Při té příležitosti chystá pro veřejnost nejen Výstavu století, ale i vydání výroční publikace.

kultura

12 ŽELEZNIČNÍ DEPOZITÁŘ NOVĚ NABÍDNE VÝSTAVU, V LÉTĚ JÍZDY DO LUŽNĚ

Národní technické muzeum zahájilo návštěvnickou sezónu v chomutovském železničním depozitáři.

historie

14 KDYŽ V CHOMUTOVĚ ŘÁDIL ČERVENÝ KOHOUT ANEB PŘEHLED NIČIVÝCH POŽÁRŮ

V minulosti obyvatelé Chomutova sužovaly požáry ve velké míře.

sport

22 LIGOVÝ BRONZ ZKOMPLETOVAL SADU

Basketbalové Levhartice Chomutov završily v závěru dubna nejvydařenější sezonu v historii klubu ligovým bronzem.

ZAPIŠTE SI DO DIÁŘE

5. – 13.5.

Týden nového cirkusu s workshopy a představeními na bývalém fotbalovém stadionu u městského parku

13. a 27.5.

Severočeské farmářské trhy od 8 hodin na náměstí 1. máje

14.5.

Nedělní pohádka Kosí bratři od 15 hodin v městském divadle

18.5.

Umělecká přehlídka ZUŠ Open od 14 hodin v atriu Chomutovské knihovny

20. a 21.5.

Chomutovské slavnosti od 10 hodin v městském parku a jeho okolí

20.5.

Komedie Poslední ze žhavých milenců od 16.30 v letním kině



CHCETE MĚ?

Aura je asi rok stará křížka větší velikosti. Ze začátku je nedůvěřivá, ale po chvíli se z ní stává nerozlučná parťáčka. Je jemná, citlivá, ale zároveň kamarádská a velmi učenlivá.

V psím útulku čeká na nové pány řada pejsků. Některé z nich vám představujeme. Více informací získáte na stránkách psiuutulekchomutovjirkov.estranky.cz nebo na telefonu 474 651 080.

Co je to vlastně sociálka?

Velice často se v poradně setkáváme s tím, že k nám klienti přijdou řešit nepříznivou životní situaci na základě doporučení, které dostali na sociálce. Na dotaz, jakou sociálku klient myslí, často dostaneme odpověď, že myslí tu ve městě. Ze zkušeností víme, že klienti sociálkou myslí odbor sociálních věcí, OSPOD, úřad práce nebo také okresní správu sociálního zabezpečení.

I když se všechny organizace tváří, jakože mají spolu hodně společného, tak každá má na starosti něco jiného. Úřad práce ČR v Chomutově najdete na třech adresách. Na adrese Cihlářská 4107 vyřešíte záležitosti týkající se zprostředkování zaměstnání, trhu práce a volných míst nebo rekvalifikace a pracovní rehabilitace. Dále zde vyřešíte záležitosti

týkající se příspěvku na péči, dávek osob se zdravotním postižením nebo zde získáte informace k náhradnímu výživnému. Na adrese Cihlářská 4106 sídlí oddělení státní sociální podpory, kde klienti získají informace k dávkám, jako je příspěvek na bydlení, rodičovský příspěvek nebo třeba přídavek na dítě. Na adrese Cihlářská 5909 sídlí oddělení hmotné nouze, kde klienti získají informace k dávkám, jako je doplatek na bydlení, příspěvek na živobytí nebo mimořádná okamžitá pomoc. Všechny písemné žádosti o vyjmenované dávky se podávají na podatelně úřadu práce, která sídlí na adrese Cihlářská 4107. Více informací také získáte na webových stránkách uradprace.cz.

Okresní správa sociálního za-

bezpečení Chomutov sídlí na adrese Roháčova 4183. Zde vyřešíte záležitosti týkající se starobních, invalidních a pozůstalostních důchodů. Dále se zde dozvíte informace týkající se nemocenské a ošetřovného, ale také záležitosti týkající se peněžité pomoci v mateřství nebo otcovské dovolené. Své záležitosti s platbou sociálního pojištění zde řeší zaměstnavatelé, ale také osoby samostatně výdělečně činné. Více informací získáte na webových stránkách cssz.cz.

Odbor sociálních věcí naleznete na Magistrátu města Chomutova, na adrese Zborovská 4602. Odbor sociálních věcí se skládá z oddělení sociálně-právní ochrany dětí (zkráceně OSPOD) a z oddělení terénní sociální práce. OSPOD má na starosti preventivní a poraden-

skou činnost v péči o děti a mládež, ale také může vykonávat funkci opatrovníka či veřejného poručníka. Pracovníci oddělení terénní sociální práce zabezpečují především preventivní a poradenskou činnost a pomáhají klientům při spolupráci s navazujícími sociálními službami. Dále pomáhají klientům při zprostředkování kontaktu se společenským prostředím nebo pomáhají při uplatňování práv, oprávněných zájmů a při obstarávání osobních záležitostí. Kontakty na jednotlivé pracovníky odboru získáte na webových stránkách mesto.chomutov.cz nebo v informačním servisu, který sídlí v přízemí budovy Magistrátu města Chomutova.

Bc. Lucie Pastýřková, DiS.
sociální pracovníce SP Kamenná

Vztek negativně ovlivňuje naše vztahy

Je mi 30 let. S přítelem bydlíme v Chomutově a vychováváme spolu tříletého syna. Zdálo by se, že mám vše, co člověk potřebuje pro šťastný život. Bohužel musím sebekriticky uznat, že jsem vztekloun a neumím se ovládat. Jakmile se mi něco nelíbí, začnu zvyšovat hlas, napadám lidi kolem sebe a při jedné takové hádce jsme se s přítelem dokonce poprali. Od rodičů vím, že jsem i v dětství byla vzpurná, něco jsem zdědila i po své matce. Nechci ale, aby moje dítě vyrůstalo v takovém prostředí, a chci se sebou něco dělat. Poradíte?

Za prvé vás musím pochválit za sebekritičnost a za to, že si uvědomujete

potřebu se sebou něco dělat. I když máte pocit, že jste vzpurnou povahu zdědila po rodičích, nemůžete se na to vymlouvat celý život. Možná máte geneticky větší temperament a máte tak tendenci cítit snadněji impulz ke zlosti. Ale většina z nás také velmi dobře ví, jak moc vztek škodí našim vztahům i vnitřnímu klidu. Kromě genetické dispozice se na vzteku z velké míry podílí naučené vzorce chování, které pak výchovou předáváme dál. Proto oceňuji, že se to snažíte změnit. Změna totiž možná je, i když není vždy úplně snadná.

Vztek v první řadě úzce souvisí se stavem našeho těla. Pokud jsme v přílišném napětí, jsme od vzteklé reakce

pouze krůček. Naučte se pozorovat své tělo, všimněte si důležitých okolností vzniku zlosti. Když cítíte, že vás zaplavuje vztek, zaměřte svou pozornost na něco jiného, věnujte se nějaké činnosti. Jestli máte pejska, jděte s ním na procházku. Opláchněte se studenou vodou. Pomáhá i pohyb, cvičení, sport. Adrenalin se spálí, mozek se regeneruje, svaly se unaví a napětí se přirozeně sníží. Doporučuji relaxační aktivity, například jógu, autogenní trénink, meditační hudbu, masáž, saunu, uklidňující hudbu a další činnosti, které vedou přímo k tělesnému uvolnění. V Chomutově je veřejně dostupná většina uvedených aktivit.

Přes výše uvedené techniky je ale pro ovládnutí vzteku nejdůležitější práce s vlastními myšlenkami a postoji, které vedou k toleranci odlišného chování. Pokud budete mít zdravě vybudované sebevědomí, budete se cítit méně ohrožená, a tudíž i méně vzteklá. Budete-li kultivovat laskavý postoj k druhému, vztek se zmírní. Pokud byste s tím potřebovala pomoc, můžete se obrátit na naše bezplatné služby v Centru ucelené rehabilitace v Revoluční 22/20.

PhDr. Irina Malinová
Rodinný a manželský terapeut
www.curzu.cz

Co mohou občané řešit s územními strážníky?

V případech, že se občané města setkají s problémem a neví jak reagovat, mohou se obrátit na místní územní strážníky. Ti přijímají různorodou plejádu podnětů. Řada z nich nespadá do kompetencí městské policie, ale územní strážník může převzít iniciativu a situaci řešit s příslušnými institucemi, nejčastěji s technickými službami, odborem majetku města či oddělením sociálně právní ochrany dětí. V případech osobních záležitostí dokáže poradit a nasměrovat vás na odborníky.

Mezi nejčastější problémy, se kterými se můžete na územní strážníky – okrskáře – obrátit, patří objevení poměrně skládky či nějakého nepořádku, pohozených injekčních stříkaček či dlouhodobě stojícího auta nesoucího známky vraku. Pomohou také, když narazíte na

odkryté kanály, poničené lavičky, herní prvky, lampy veřejného osvětlení a odkryté elektrické zařízení, které mohou potenciálně ohrozit zdraví lidí. Většinu těchto podnětů řeší nakonec technické služby, proto můžete rovnou volat dispečink TSCHM na telefonním čísle 474 651 971. Územní strážníci také pomáhají s řešením sporů mezi sousedy, často reagují na podněty předsedů SVJ a domovníků. Pokud vás trápí hnízda bezdomovců či shluky omladiny, které se pravidelně tvoří na konkrétním místě, lze se také obrátit na okrskáře. Řešit můžete i jiné problémy, které nepříhlášených psů či řidičů, kteří pravidelně stojí v místech, kde to není povoleno.

Je důležité si uvědomit, že územní strážníci nejsou určeni k řešení neodkladných případů či dokonce ohrožení

života. V takových případech je nutné kontaktovat tísňovou linku 156, případně hasiče na lince 150 či záchrannou službu na lince 155.

O podněty občanů se starají územní strážníci, kteří působí v jednotlivých částech města. Kontaktovat je můžete telefonicky či e-mailem.

SEZNAM ÚZEMNÍCH STRÁŽNÍKŮ DLE PŘIDĚLENÝCH LOKALIT

Velitelka územních strážníků:
Ivanynjuk Taťána
t.ivanynjuk@chomutov-mesto.cz
mobil 702 293 242
Střed města, Zadní Vinohrady
724 771 762, 702 293 242
1-8@chomutov-mesto.cz
str. Chuchlová Martina
str. Štelcichová Denisa
Okolí nemocnice, Kadaňská
724 774 834, 702 293 242
2-3@chomutov-mesto.cz
str. Šimicová Málková Lucie

str. Holá Kamila
Luna, Domovina, Březenecká, Zátíší
724 775 741, 702 293 242
4-5@chomutov-mesto.cz
str. Šidáková Jana
str. Lingrová Aneta
Sídlíště – Kamenná, Kamenný vrch, Zahradní, Písečná, Jirkovská
6-7@chomutov-mesto.cz
str. Solčáni Roy
str. Endrštová Michaela

Průmyslovka se ujala role hostitele Autodesk Academia Design

V posledním březnovém vikendu se Střední průmyslová škola a Vyšší odborná škola Chomutov ujala hostitelské role a na své půdě přivítala nadšence, kteří se přihlásili do celorepublikové soutěže Autodesk Academia Design 2023. Soutěž se pyšní mnohaletou tradicí, v letošním

roce se jednalo o její 28. ročník. S cílem poměřit své dovednosti ve 2D kreslení a 3D modelování se sjeli do školy zástupci středních škol z celé republiky. „Pojmy jako AutoCad a Inventor byly o tomto vikendu skloňované ve všech pádech. Soutěže v 3D tisku se zú-

častnily náhodným losem vytvořené tři týmy, své výtvořily měly za úkol všem představit. Do soutěže se zapojili jak žáci, tak jejich učitelé, kteří je doprovázeli na cestě mnohdy napříč celou republikou,“ uvedla zástupkyně ředitele Dana Žižková.

Při společné večeři a posezení bylo soutěžícími diskutováno zadání a způsoby řešení, v průběhu sobotního dopoledne se mohli vydat za tajemnem města Chomutova, kde formou interaktivní hry s QR kódy byli vtaženi do historie a v týmech absolvovali cestu po styčných bodech města.

Žáci uklízeli odpadky kolem školy

Již potřetí se osmáci ze základní školy Akademika Heyrovského zapojili do celostátní akce Uklidme svět, kterou zastřešuje Český svaz ochránců přírody. Obdrželi pytle, do kterých následně nasbírali padesát kilogramů odpadků z okolí své školy.



Malý zpěvák uspěl v soutěži

Ve Vejprtech se konalo předkolo 22. ročníku soutěže v sólovém zpěvu. Jako jediný zástupce své kategorie se prezentoval s písní Ještě jednu noc Jan Turek z chomutovské mateřské školy Klíček. „Za podpory své rodiny a kolektivu školky se Honzíkovi podařilo uspět a postoupit do finálového kola,“ doplnila zástupkyně ředitelky Renata Prokešová.



Škola zažila historicky první piškvorkovou bitvu

Přes čtyři stovky zápasů byly odehrány v historicky první Piškvorkové bitvě, které se zúčastnilo téměř šedesát soutěžících ze základní školy Akademika Heyrovského. Žáci byli rozděleni do dvou skupin, v jedné proti sobě bojovali žáci 4. a 5. ročníků, v další žáci 6. až 9. ročníků. „Některé zápasy byly urputnými boji do posledního křížku, jiné byly rozhodnuty rychle. V každém případě bylo vidět nasazení každého soutěžícího,“ uvedla učitelka Markéta Pravdová.

bitva o absolutního vítěze na tabuli před zraky všech soutěžících. „Tím se po velkém boji nakonec stal Štěpán Juran, který se na rok stal držitelem putovního poháru,“ dodala učitelka.



Děti tvořily společně se seniory

Příjemným rozptýlením pro klienty Domova seniorů na Písečné byly na začátku pašijového týdne tvořivé dílny, které si pro ně připravily děti společně s vychovatelkami ze školní družiny při základní škole Březenecká. Tématem dílen byly samozřejmě Velikonoce.

Hned v úvodu zaměstnanci nabídli dětem malé občerstvení v podobě lineckého pečiva a čaje. „Posilněné a natěšené si potom děti utvořily skupinky společně se seniory a pustily se s chutí do práce. Při společném tvoření panovala příjemná atmosféra, děti do práce vnesly hravost a nápady, babičky a dědečkové zase životní zkušenosti. Zároveň si procvičili jemnou motoriku a výsledkem byly krásné velikonoční dekorace, které vykouzlily úsměvy na tvářích dětí

i seniorů,“ popsala ředitelka školy Vladimíra Nováková

Za odvedenou práci si děti na závěr vysloužily ještě sladkou odměnu. Dekoracemi si nakonec klienti domova ozdobili okna.



Na příměstském táboře bude vládnout angličtina

Organizace Hello English pořádá v prostorách základní školy Kadaňská anglický příměstský tábor. Ten se bude konat ve dvou turnusech, od 31. července do 4. srpna a od 7. do 11. srpna.

Děti se přes týden budou zabývat sportem, týmovými hrami, výtvarnými činnostmi, hudbou i logickými

a vědomostními hrami. Budou trávit spoustu času venku na hřišti školy. „Aktivity probíhají v angličtině a jsou vedené rodilými mluvčími a jejich českými pomocníky. Rodiče se nemusí bát toho, že by si dítě tábor neužilo, kdyby všemu nerozumělo. Tábor je strukturovaný pro děti od 10 do

15 let s přiměřenou úrovní angličtiny. Dětem se všechny instrukce také řeknou v češtině, aby se nová slovíčka a fráze naučily. Jsou pouze podporovány ve využívání anglického jazyka. Rozdíl mezi pondělím, kdy se děti bojí mluvit a stydí se, a pátkem, kdy už jsou mnohem více sebevědomé,

je opravdu vidět. Děti se rozmluví, protože jsou v prostředí, kde je to potřeba,“ popsal organizátor Roman Fiala.

V obou turnusech jsou stále volná místa. Přihlásit své děti mohou rodiče do 12. června. Více informací je na www.helloenglish.cz.